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ПРОГРАМ РАДА
ISS/KS E093
Скроб (укључујући деривате и споредне производе од скроба)
Овај програм рада донет је на дописној седници Комисије која је одржана у периоду од 01. октобра до 22.октобра 2013. године, а одобрио га је Стручни савет за опште области стандардизације на седници одржаној дописним путем у периоду од 18. децембра до 25. децембра 2013.
1
Увод

Предмет рада Комисије за стандарде и сродне документе KS Е093, Скроб (укључујући деривате и споредне производе од скроба) (у даљем тексту: Комисија), јесте стандардизација терминологије, као и методe узимања узорака и анализе нативног скроба екстрахованог из биљних сировина пољопривредног порекла, скроба који је хемијски или физички модификован, деривата скроба као што су сорбитол, декстрини, изоглукоза и глукозни сирупи, као и споредних производа  скроба, укључујући глутен.
Комисија KS Е093 прати рад следећих техничких тела Међународне организације за стандардизацију (ISO) и Европског комитета за стандардизацију (CEN): 
· Техничког комитета ISO/TC 93, Скроб (укључујући деривате и споредне производе од скроба), Међународне организације за стандардизацију;
· Подсектора CEN/SS C10, Скроб, и делимично CEN/SS C01, Прехрамбени производи, Европског комитета за стандардизацију.
У Техничком комитету ISO/TC 93, Скроб (укључујући деривате и споредне производе од скроба, Међународне организације за стандардизацију (ISO), Комисија KS Е093 има статус посматрача, односно О-члана. Комисија која у техничком комитету има статус 
О-члана није дужна, али може да гласа о документима који се разматрају.
Комисија KS Е093 образована је деведесетих година прошлог века и уз мање паузе остала је активна све до данас. Тренутно активна Комисија KS Е093 образована је као стручно радно тело Института за стандардизацију Србије (у даљем тексту: Институт) решењем директора Института о образовању Комисије бр. 3582/3-26-02 и решењем директора Института о саставу Комисије бр. 3582/4-26-02 од 02.04.2008. године. Због измена у саставу Комисије то решење је замењено решењем директора Института бр. 1472/1-26-01/2014 од 30.04.2014. године, које је донето на основу одлуке Стручног савета за опште области стандардизације о утврђивању предлога за обнављање састава Комисије бр. 2591/23-20-02/2013 од 31.12.2013. године. 
Комисија KS Е093 образована је ради:

(
доношења, преиспитивања и повлачења српских стандарда и сродних докумената у наведеној области рада, у складу са интерним правилима и упутствима Института; 


(
обезбеђивања усаглашености српских стандарда и сродних докумената са европским и међународним стандардима у наведеној области рада;

(
учествовања у изради и преиспитивању стандарда и сродних докумената које доносе европске и међународне организације за стандардизацију у наведеној области рада, и

(
других послова које предложи надлежни стручни савет.
2
Пословно окружење

2.1
Опште

Скроб је најважнији резервни полисахарид биљног порекла и један од најзначајнијих производа фотосинтезе који се нагомилава у корену, кртолама, семену, стаблу и плодовима биљака у облику скробних зрнаца или гранула. Скробна зрнца или грануле карактеристичне су за сваку биљну врсту, а међусобно се разликују по величини, облику физичким и хемијским карактеристикама. 
Скроб има значајну улогу у исхрани људи и животиња јер представља један од основних хранљивих састојака и извора енергије. Према проценама Организације Уједињених нација за храну и пољопривреду (ФАО), скроб и производи од скроба обезбеђују 53 % просечног дневног уноса калорија у свету. 
Примарне сировине за добијање скроба јесу кукуруз, тапиока, пшеница и кромпир, а сировине од секундарног значаја су пиринач, слатки кромпир, сирак и саго. Данас се око 75 % индустријски произведеног скроба добија из кукуруза. Од укупне количине индустријски произведеног скроба само мањи део се троши у свом нативном облику, а највећи део се даље прерађује модификовањем и хидролизом. 
Скроб и производи од скроба имају широку примену у различитим гранама прехрамбене индустрије као стабилизатори, згушњивачи, емулгатори, заслађивачи, носиоци адитива и ензима (на пример у пекарству, кондиторској индустрији, индустрији пића, млекарству, месној индустрији, индустрији хране за животиње итд.). Поред прехрамбене индустрије, скроб и производи од скроба имају широку примену и у индустрији папира, текстилној индустрији, хемијској индустрији, фармацеутској индустрији, грађевинарству итд. 
Квалитет скроба и производа од скроба који се примењује у прехрамбене сврхе на међународном нивоу регулисан је стандардом Комисије за Codex Alimentarius (Codex Alimentarius Commission) CODEX STAN 212-1999, Codex стандард за шећере (стандард се односи на бели  шећер, шећер у праху, смеђи шећер, анхидровану декстрозу, глукозни сируп, декстрозу-монохидрат, декстрозу у праху, глукозни сируп, сушени глукозни сируп, лактозу, фруктозу и сирови шећер шећерне трске, видети линк: http://www.codexalimentarius.org/standards/list-of-standards/).

Спецификације идентитета и чистоће модификованих скробова (оксидисан скроб, моноскробфосфат, дискробфосфат, ацетилован скроб итд.) који се користе као прехрамбени адитиви у надлежности су Заједничког FAO/WHO експертског комитет за адитиве за прехрамбене производе (JECFA). Резултати рада поменутог експертског комитета објављују се као FAO документи, односно збирке спецификација прехрамбених адитива које се примењују на међународном нивоу (линк: http://www.codexalimentarius.org/standards/gsfa/).

Квалитет скроба и производа од скроба који се примењује у прехрамбене сврхе у Европској унији регулисан је следећим документима:

· Директивом Савета 2001/111/EC од 20. децембра 2001. године која се односи на одређене шећере намењене за људску исхрану (полубели шећер, бели шећер, екстрабели шећер, шећерни раствор, инвертни шећерни раствор, глукозни сируп, сушени глукозни сируп, декстроза-монохидрат, анхидрована декстроза и фруктоза); и
· Уредбом 1333/2008 Европског парламента и Савета о прехрамбеним адитивима, од 16. децембра 2008. године (делом који се односи на модификоване скробове), укључујући њене измене и допуне.
Квалитет скроба и производа од скроба у Републици Србији регулисан је следећим техничким прописима:
· Правилником о квалитету скроба и производа од скроба за прехрамбене сврхе („Сл. лист СРЈ“, бр. 33/95 и „Сл. лист СЦГ“, бр. 56/03 и 4/2004); и
· Правилником о прехрамбеним адитивима („Сл. гласник РС“, бр. 63/2013) (у делу који се односи на модификоване скробове). 
Досадашњи стабилан раст тржишта скроба и производа од скроба, развој нових производа на бази скроба, као и захтеви међународне регулативе у тој области, условљавају континуирано иновирање постојећих и развој нових стандардизованих метода за испитивање квалитета скроба и производа од скроба. 
Технички комитет ISO/TC 93, Скроб (укључујући деривате и споредне производе од скроба), Међународне организације за стандардизацију, донео је укупно 26 стандарда који се односе на методе испитивања квалитета скроба и производа од скроба. Европски комитет за стандардизацију преузео је укупно 21 стандард Међународне организације за стандардизацију (ISO), као европске стандарде (EN ISO) методом проглашавања, и израдио један европски стандард који је модификован у односу на одговарајући међународни стандард. Институт за стандардизацију, односно Комисија KS Е093 преузела је укупно 21 европски, односно међународни стандард (SRPS EN ISO), 1 европски стандард (SRPS EN) и 2 међународна стандарда (SRPS ISO) као националне стандарде. Од укупног броја националних стандарда, 11 стандарда је објављено на српском, а остали на енглеском језику.
У стандарду Комисије за Codex Alimentarius, CODEX STAND 234-1999, Препоручене методе анализе и узорковања, цитирано је укупно шест међународних стандарда (ISO) из надлежности Техничког комитета ISO/TC 93, тако да се они у међународној трговини примењују као референтне методе за проверу одређених параметара квалитета скроба и производа од скроба.

2.2
Квантитативни показатељи пословног окружења
Највећи произвођач скроба и производа од скроба у свету јесу Сједињене Америчке Државе, а на другом месту је Кина чија индустрија скроба у последњих неколико година показује огроман напредак. Очекује се да ће до 2018. године глобална потрошња скроба који се користи за прехрамбене и непрехрамбене сврхе достићи 133,5 милиона тона.
Према подацима Удружења европске индустрије скроба (ААФ)
), чије чланице представљају више од 95 % европских произвођача скроба, европска индустрија скроба годишње производи близу 10 милиона тона скроба од пшенице, кукуруза и кромпира. Производња скроба се обавља у 69 индустријских објеката за производњу скроба који прераде 23 милиона тона пољопривредних сировина из ЕУ, односно 15 милиона тона житарица и 8 милиона тона кромпира.

Потрошња скроба и производа од скроба у 2012. години износила је 8,9 милиона тона. Од 8,9 милиона тона скроба и производа од скроба потрошених у ЕУ, 23 % отпада на нативне (чисте) скробове, 20 % на модификоване скробове и 57 % на заслађиваче на бази скроба (видети слику 1).
Слика 1 – Потрошња скроба и производа од скроба у 2012. години у ЕУ1)
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На основу података Републичког завода за статистику о индустријској производњи по производима за 2011. годину у Републици Србији је произведено 39 226 тона скроба и производа од скроба.
Индустријском производњом скроба и производа од скроба у Републици Србији баве се три фабрике:

· АД Индустрија скроба "Јабука", Панчево, 
· „Victoria Starch“ д.о.о., Зрењанин,
· Фиделинка-скроб д.о.о., Суботица.
2.3
Захтеви тржишта

Досадашњи стабилан раст тржишта скроба и производа од скроба, развој нових производа на бази скроба, као и захтеви међународне регулативе у тој области, условљавају континуирано иновирање постојећих и развој нових стандардизованих метода за испитивање квалитета скроба и производа од скроба. 
2.4
Аспекти животне средине

Велика технолошка унапређења у индустрији скроба у последњих 50 година довела су до тога да је та индустрија типичан пример одрживе технологије са мноштвом производа и споредних производа, уз мало загађење околине. 
У поступку доношења међународних и/или регионалних стандарда за методе испитивања скроба и производа од скроба посебна пажња се посвећује ограничењу употребе опасних хемикалија и реагенса у поступку испитивања.
3
Очекиване користи од рада 
Основне користи које се очекују од рада Комисије KS Е193 јесу следеће:

· доношење националних стандарда за методе испитивања који су идентични са европским и/или међународним стандардима, чиме се обезбеђује ефикасан алат за проверу испуњености услова утврђених законима и/или прописима донетим на међународном, регионалном или националном нивоу;
· обезбеђење упоредивости резултата испитивања и њихово признавањe применом националних стандарда за методе испитивања који су усаглашени са европским и/или међународним стандардима;
· пружање подршке надлежним министарствима у активностима које се односе на хармонизацију националне регулативе са европском регулативом, обезбеђивањем националних стандарда усаглашених са европским и/или међународним стандардима;
· заштита потрошача;
· уклањање препрека у трговини скробом и производима од скроба;
· представљање и заступање националних интереса у поступку доношења међународних и европских стандарда
4
Заинтересоване стране

Све заинтересоване стране у Републици Србији позване су да узму учешће у раду Комисије KS Е093 како би у њој непосредно и равномерно били заступљени интереси и потребе свих релевантних страна.

У саставу Комисије KS Е093 тренутно су заступљени представници:

· произвођача скроба и производа од скроба, односно представници АД Индустрије скроба „Јабука“, Панчево, и „Victoria Starch“ д.о.о., Зрењанин;
· Технолошког факултета у Новом Саду;
· Института за кукуруз „Земун поље“ у Земуну;
· акредитованих лабораторија за испитивање квалитета скроба и производа од скроба, односно представници Научног института за прехрамбене технологије у Новом Саду и Центра за испитивање намирница ДОО из Београда.

5
Циљеви и стратегија за остваривање циљева
5.1
Циљеви
Комисија KS Е093 има следеће циљеве:

· доношење националних стандарда и сродних докумената из области рада Комисије KS Е093 преузимањем ажурних издања одговарајућих европских и/или међународних стандарда и сродних докумената;
· повећање броја националних стандарда из области рада Комисије KS Е093, који настају преузимањем европских и/или међународних стандарда методом превођења на српски језик, или барем одржавање постојећег броја националних стандарда на српском језику;
· проширење састава Комисије KS Е093 укључивањем представника организација потрошача и других заинтересованих страна;
· активније учешће Комисије KS Е093 у раду релевантних европских и/или међународних техничких комитета;
· промовисање примене српских стандарда и сродних докумената из области рада Комисије KS Е093.
5.2
Стратегије за остваривање циљева
Стратегије  Комисије KS Е093 за постизање дефинисаних циљева су:
· праћење рада релевантних техничких комитета (ISO/TC 93, CEN/SS C10 и CEN/SS C01) и адекватно планирање преузимања европских и/или међународних стандарда;
· ревидирање текстова повучених националних стандарда објављених на српском језику у складу са новим издањима европских или међународних стандарда да би се одржао или повећао број објављених националних стандарда насталих преузимањем европских и/или међународних стандарда на српском језику;
· периодично преиспитивање састава Комисије KS Е093 да би се проверила равномерна заступљеност свих потенцијално заинтересованих страна;
· обука чланова Комисије KS Е093 у вези са учешћем у раду релевантних европских и/или међународних техничких комитета;
· упознавање чланова Комисије KS Е093 са ревидираним интерним правилима Института, кроз одговарајућу обуку. 
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Фактори који могу утицати на испуњење и имплементацију програма рада 
· Недовољно придавање значаја раду чланова Комисије за стандарде и њихова заузетост текућим пословима у матичним организацијама које су их делегирале, што може довести до недовољног учешћа чланова Комисије на седницама;
· недостатак основних ресурса за извођење потребних обука за чланове комисија Института.
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План активности
Активности Комисије усклађиваће се са активностима одговарајућих техничких тела Међународне организације за стандардизацију (ISO) и Европског комитета за стандардизацију (CEN) чији рад Комисија прати. 
Тренутно нема активних пројеката у плановима ISO/TC 93 и CEN/SS C10.
8
Корисни линкови за све наведене активности
Ради информисања постојећих или будућих чланова Комисије препоручује се коришћење следећих линкова: 
ISS/KS E093:
http://www.iss.rs/tc/?national_committee_id=161
ISO/TC 93:

http://www.iso.org/iso/home/standards_development/list_of_iso_technical_committees/iso_technical_committee.htm?commid=50564
CEN/SS C10:
http://www.cen.eu/cen/Sectors/TechnicalCommitteesWorkshops/CENTechnicalCommittees/Pages/default.aspx?param=6319&title=Starch
CEN/SS C01 (само стандарди за скроб и производе од скроба):

http://www.cen.eu/cen/Sectors/TechnicalCommitteesWorkshops/CENTechnicalCommittees/Pages/default.aspx?param=6318&title=Food%20Products
�) Линк за Интернет-страну Удружења европске индустрије скроба (ААФ) је: � HYPERLINK "http://www.aaf-eu.org/european-starch-industry/" ��http://www.aaf-eu.org/european-starch-industry/�, (приступљено 30. септембра 2013. године).
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